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1 CZĘŚĆ OPISOWA 
 

1.1 PODSTAWA I PRZEDMIOT OPRACOWANIA 
 

Projekt został opracowany na zlecenie Gminy Miejskiej Kraków, Pl. Wszystkich Świętych 3-4, 31-004 
Kraków, reprezentowaną przez Janinę Pokrywę - Zastępcę Dyrektora Zarządu Dróg Miasta Krakowa.  

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy budowy przyłącza elektroenergetycznego 
oświetlenia, w ramach zadania pn. Opracowanie dokumentacji projektowej doświetlenia ul. Baryckiej dla 
zadania pn.: ,,Doświetlenie ulicy Baryckiej" - znak sprawy: 5/III/2019. 
 

Projekt opracowano w oparciu o: 
a) Aktualne podkłady geodezyjne; 
b) Warunki techniczne budowy przyłącza oświetlenia ulicznego; 
c) Uzgodnienie trasy przyłącza energetycznego oświetlenia ulicznego; 
d) Odpis protokołu ZUDP; 
e) Obowiązujące normy, przepisy i zarządzenia; 
f) Materiały własne projektanta, inwentaryzacje i pomiary w terenie. 

 

1.2 STAN ISTNIEJĄCY 
 
Inwestycja zlokalizowana jest przy ul. Barycka, na terenie miasta Kraków, województwo Małopolskie. 
Wzdłuż drogi (od skrzyżowania z ul. Żelazowskiego do 180m ul. Baryckiej) zlokalizowana jest 

napowietrzna sieć oświetlenia ulicznego ZDMK, wraz z zamontowanymi na słupach oprawami 
oświetleniowymi. 

Zasilane obwodu oświetleniowego odbywa się z PZ3229, obwód nr I. Istniejące oprawy oświetleniowe 
zamontowane są na słupach betonowych typu ŻN i E.  

 

1.3 STAN PROJEKTOWANY 
 

Zaprojektowano budowę kablowego przyłącza energetycznego oświetlenia wraz ze słupami stalowymi 
okrągłymi, o wysokości 7m i ściance grubości 4mm, z wysięgnikiem wysokości 1m i długości 1m (10 szt.), z 
montażem opraw oświetleniowych typu LED (10 szt.). Od istniejącego słupa oświetleniowego nr I/18 do 
projektowanego słupa I/28, wykonać przyłącz kablowy, kablem typu YKXS 5x16mm2 długości 489m 
układanym w ziemi w rurze osłonowej DVKØ110 i SRSØ110.  
 

1.4 LINIE KABLOWE. 
 

Projektuje się ułożenie nowego kabla YKXS 5x16mm2 pomiędzy budowanymi latarniami 
oświetleniowymi. 

Kabel układać w rurach osłonowych DVKØ110, w rowie o szerokości 0,4m i głębokości 0,7m pod 
zieleńcami i 0,5m pod chodnikami. Następnie przysypać 25 cm warstwą rodzimego gruntu i przykryć folią z 
tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim, po czym zasypać do wyrównania terenu i utwardzić do 
wymaganego stopnia zagęszczenia. Nawierzchnię na trasie kabla po wykonaniu zasilania oświetlenia 
przywrócić do stanu pierwotnego lub zgodnego z projektem drogowym.  

Pod drogami i drzewami kabel ułożyć w rurze ochronnej grubościennej SRSØ110 na głębokości min. 
1,2m od nawierzchni drogi oraz min. 2,0m pod drzewami. 
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Ze względu na istniejące instalacje podziemne roboty prowadzić ze szczególną ostrożnością. 
Na kablu przed zasypaniem umieścić oznaczniki informujące o typie kabla, napięciu, relacji oraz 

użytkowniku kabla. 
Po słupie linii napowietrznej kabel prowadzić w rurze osłonowej typu BEØ50 przytwierdzanej do słupa 

przy pomocy taśmy typu Bandit na wysokość 6m. Połączenie z linią napowietrzną wykonać przy pomocy 
zacisków odgałęźnych, jednocześnie zabezpieczając pozostałe wolne żyły kabla. 

Całość wykonać zgodnie z normą N SEP-E-004 oraz  rys. nr 1.0 „Projekt zagospodarowania terenu”. 
 

1.5 KONSTRUKCJE WSPORCZE 

1.5.1 Słupy stalowe 

Dla potrzeb oświetlenia ulicznego pod linią WN 220kV (słupy od nr I/19 do I/23) zaprojektowano 
wykorzystanie, słupa stalowego okrągłego typu łamanego, o wysokości 7m i ściance grubości 4mm, z 
wysięgnikiem wysokości 1m i długości 1m, umożliwiającym montaż opraw z poziomu ziemi, na wysokość 
8m z kątem pochylenia 5st.  

Dla potrzeb oświetlenia ulicznego (słupy od nr I/24 do I/28) zaprojektowano wykorzystanie, słupa 
stalowego okrągłego, o wysokości 7m i ściance grubości 4mm, z wysięgnikiem wysokości 1m i długości 1m, 
umożliwiającym montaż opraw na wysokości 8m z kątem pochylenia 5st.  

Słupy muszą być malowane fabrycznie do wysokości 1,2m kolorem RAL 6009 i farbą anty plakat do 
wysokości 2,2m. 

1.5.2 Fundamenty 

Do posadowienia słupów ulicznych zaprojektowano zabudowanie dedykowanych przez producenta 
słupów, fundamentów prefabrykowanych. 
 
1.6 OPRAWY OŚWIETLENIOWE. 

1.6.1 Oprawy oświetleniowe. 

Dla potrzeb przebudowanego oświetlenia ulicznego, zaprojektowano wykorzystanie opraw ze źródłami 
światła LED o mocy 36W, typu 16LED/700mA/NW/5112/LUCO/36W (lub inne o nie gorszych parametrach), 
realizujące poziom oświetlenia: klasa S4 (5lx / 1lx). 

W słupach stalowych instalację do opraw oświetleniowych wykonać przewodem YDY 3 x 2,5 mm2 / 
750 V z podstaw bezpiecznikowych. 

 

1.6.2 Parametry techniczne oprawy drogowej w technologii LED  

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE 

· materiał korpusu – odlew aluminium malowany proszkowo 
· materiał klosza – szkło hartowane płaskie 
· montaż na wysięgniku lub słupie o średnicy Ø48-60mm 
· oprawa wyposażona w uniwersalny uchwyt pozwalający na montaż zarówno na wysięgniku jak i bezpośrednio na 

słupie, a także pozwalający na zmianę kąta nachylenia oprawy w zakresie od 0 do +15° (montaż bezpośredni) lub 
od 0 do -15° (montaż na wysięgniku), uchwyt posiada dodatkowe zabezpieczenie zapobiegające przypadkowemu 
obróceniu oprawy na wysięgniku 

· budowa oprawy pozwala na szybką wymianę układu optycznego oraz modułu zasilającego 
· stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne – IK09 
· szczelność komory optycznej – IP66 
· szczelność komory elektrycznej – IP66 
· dostęp do wnętrza oprawy bez użycia narzędzi 
· korpus oprawy wyposażony w obudowę chroniącą antenę sterownika lokalnego 
· możliwość wymiany anteny w przypadku jej uszkodzenia 
· wygląd, styl i wielkość oprawy podobny do rysunków zamieszczonych poniżej 
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PARAMETRY ELEKTRYCZNE I FUNKCJONALNOŚĆ 

· moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty – 40W 
· znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz 
· układ zasilający umożliwiający sterowanie sygnałem 1-10V lub DALI 
· oprawa wyposażona w sterownik lokalny umożliwiający współpracę z bezprzewodowym systemem sterowania i

zarządzania oświetleniem
· praca sterownika w sieci bezprzewodowej zgodnie ze standardem ZigBee (IEEE 802.15.4) 
· sterownik z wbudowanym przekaźnikiem umożliwiającym fizyczne wyłączenie oprawy 
· możliwość sterowania statecznikiem za pomocą sygnału analogowego (1-10V) lub cyfrowego (DALI); zmiana 

sposobu sterowania poprzez zdalną zmianę oprogramowania
· sterownik powinien posiadać bezpotencjałowe wejście na sygnał z czujnika ruchu oraz możliwość przesyłania

informacji o wykrytym ruchu do innych opraw 
· sterownik powinien posiadać możliwość pracy jako fotokomórka (po domontowaniu światłowodu) 
· sterownik powinien posiadać możliwość dokonywania pomiaru prądu, napięcia, mocy, współczynnika mocy,

temperatury, czasu pracy źródła światła 
· ochrona przed przepięciami – 10kV 
· klasa ochronności elektrycznej: I lub II – zgodnie z projektem elektrycznym
· zasilacz jest wyposażony w czujnik termiczny zapobiegający przypadkowemu przegrzaniu oprawy 
· oprawa wyposażona w rozłącznik odłączający napięcie po jej otwarciu 

PARAMETRY OŚWIETLENIOWE I POTWIERDZENIA 

· rodzaj źródła światła – LED 
· minimalny strumień świetlny źródeł światła – 5300lm 
· zakres temperatury barwowej źródeł światła – 3900-4300K 
· utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 90% po 100 000h (zgodnie z IES LM-80 - TM-21) 
· oprawa posiada deklarację zgodności WE i certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego potwierdzający

deklarowane zgodności, np. ENEC 
· wartości wskaźnika udziału światła wysyłanego ku górze (ULOR) zgodne z Rozporządzeniem WE nr 245/2009 
· moduły LED spełniają wymagania normy PN – EN 62471 „Bezpieczeństwo fotobiologiczne lamp i systemów

lampowych”. Potwierdzeniem tego wymogu są raporty z badań w akredytowanym laboratorium
· dane fotometryczne oprawy zamieszczone w programie komputerowym pozwalającym wykonać obliczenia

parametrów oświetleniowych 
· w przypadku zastosowania rozwiązań zamiennych należy dostarczyć źródłowe pliki obliczeniowe 
· różnica danych fotometrycznych proponowanej oprawy równoważnej nie powinna być większa niż±  5% w

stosunku do podanych poniżej 
· sprawność układu optycznego nie mniejsza niż podana poniżej

PRZYKŁADOWE ZDJĘCIA, WYMIARY I KRZYWA FOTOMETRYCZNA 

A 583 mm 
B 340 mm 
C 90 mm 
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1.7 STEROWNIK SEGMENTOWY SECO 

W celu umożliwienia pracy projektowanych opraw w połączeniu z systemem sterowania i zarządzania 
oświetleniem, zaprojektowano montaż przy szafie oświetlenia modułu szafki montażowej wyposażonej w 
sterownik segmentowy SeCo, wraz z instalacją zasilającą i anteną. 

Obudowa szafki wykonana z tworzywa termoutwardzalnego, II klasa ochronności, odporna na 
oddziaływanie środowiska, w szczególności na promieniowanie UV oraz kwaśne deszcze, wysokie 
temperatury (powłoka ochronna, podczas wieloletniej eksploatacji - minimum 15 lat, nie powinna oddzielać 
się od obudowy, itp). Obudowa ma zapewniać skuteczną wymianą powietrza zapobiegającą powstawaniu 
rosy. Szafka musi być pomalowana w kolorze ciemnozielonym (RAL 6009) i środkiem typu anty plakat. 

Wszelkie przejścia i połączenia przez szafkę powinny być szczelne. 
Instalacje elektryczną do zasilania sterownika wykonać przy pomocy przewodu YDY 3 x 2,5 mm2 / 750 

V sprzed stycznika, poprzez listwę zaciskową i rozłącznik FR100 zamontowany w szafie oświetlenia i 
wyłącznik bezpiecznikowy S301 B6 zamontowany w szafce montażowej sterownika. Przy sterowniku 
zainstalować dodatkowe gniazdo wtykowe dla celów serwisowych. 

Zamykanie szafki na kluczyk z wkładką typu Master Key zgodną z wkładką do szafy oświetlenia. 
 
1.8 OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA. 
 

Ochronę podstawową stanowić będzie izolacja robocza przewodów, osprzętu i urządzeń elektrycznych 
oraz lokalizacja urządzeń poza zasięgiem. Jako system ochrony dodatkowej przyjęto SZYBKIE WYŁĄCZENIE 
ZASILANIA z czasem nie większym niż 0,4 sekund stosując w słupach i przy oprawach zabezpieczenia 
bezpiecznikami topikowymi szybkimi Bi-Wts 6A. Sieć oświetleniowa pracować będzie w systemie TN-C. Z 
uwagi na warunki zwarciowe należy wymienić wkładki zabezpieczenia przedlicznikowego na nowe o prądzie 
znamionowym 32A oraz wkładki zabezpieczenia obwodu o prądzie 25A. 

Całość wykonać zgodnie z normą PN-HD 60364-4-41:2017-09. Nowe słupy oświetleniowe, uziemić 
uziomem płaskim z bednarki ocynkowanej FeZn 4x30 i uziomem pionowym. Rezystancja uziomu nie może 
przekraczać 30 Ω. Od słupa I/18 do I/23 wykonać uziemienie nie przekraczające 10 Ω. 

 

1.9 OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA 
 
Dla ochrony przed wyładowaniami atmosferycznymi i przepięciami łączeniowymi linii napowietrznej 

zaprojektowano ograniczniki przepięć klasy A typu SE45.350L-5, których znamionowy prąd wyładowczy jest 
nie mniejszy niż 5 kA o napięciu pracy ciągłej Uc > 500V. Ograniczniki należy połączyć ze zwodami 
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taśmowymi i uziemieniami prętowymi. Rezystancja uziemienia ograniczników przepięć nie powinna 
przekraczać R < 10 Ω. 

1.10 UWAGI KOŃCOWE. 

ü Prace wykonać zgodnie z aktualnie obowiązującymi normami oraz przepisami BHP.
ü Ściśle stosować się do uzgodnień i warunków załączonych do projektu i zgłaszać wykonywanie robót

poszczególnym gestorom sieci, zgodnie z zapisami w uzgodnieniach.
ü Wszystkie zmiany wynikłe w trakcie realizacji uzgadniać z Zamawiającym i nanosić

na dokumentację techniczną celem jej uaktualnienia.
ü Wszystkie prace w czynnych urządzeniach i w pobliżu urządzeń pod napięciem wykonywać po

wyłączeniu napięcia i dopuszczeniu do pracy przez właścicieli lub użytkowników tych urządzeń.

Projektował:  
mgr inż. Jakub Gałkowski 
upr. bud. MAP/0298/PWOE/10 
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2 OBLICZENIA. 
1. Moc zapotrzebowana na oświetlenie 

RODZAJ Pj [W] Ilość 
[szt.] Ps [W] Iobw [A] 

OBWÓD I 
ISTN. LATARNIE - - 1988 10,21 
PROJ. LATARNIE 36 10 360 
POZOSTAŁE OBWODY 1877 

RAZEM 4225 7,18 
ZMIANA (+) 360 

Prąd obciążenia obwodu 1f: Iobw = PS / Unf 
Prąd obciążenia obwodu 3f: Iobw = PS / (1,73 x Un x cosj) 
gdzie:  
Unf – napięcie fazowe, 
Un – napięcie międzyfazowe, 
Ps – moc szczytowa pobierana przez oświetlenie. 

2. Sprawdzanie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

OBWÓD/ODCINEK RODZAJ 
KABLA 

ILOŚĆ 
ŻYŁ 

s 
[mm2] l [m] R 

[Ohm] 
X 

[Ohm] 
Zs 

[Ohm] 
WARUNEK: 
Zs x Ia < U0 

Od I/18 do I/28 YKXS 5 16 495 0,552 0,040 
Od PZ do I/18 AsXSn 2 25 500 0,588 0,040 

Zabezpieczenie Obwodu I: 25 SUMA 1,141 0,080 1,143 142,93 < 230 
Obwód od ST do PZ YAKY 4 120 100 0,025 0,008 

Zabezpieczenie Obwodu 0: 32 SUMA 1,165 0,088 1,168 186,96 < 230 

Dopuszczalna wartość impedancji: Zs x Ia ≤ U0 

gdzie: 
Zs – max impedancja pętli zwarcia, 
Ia –  prąd powodujący samoczynne zadziałanie urządzenia zabezpieczającego w określonym w czasie, 
U0 – napięcie znamionowe względem ziemi. 

Zs = √(∑R2+∑X2) 
gdzie: 
R – rezystancja obwodu, 
X – reaktancja obwodu. 

Ia = k x In  
gdzie: 
k – krotność prądu znamionowego urządzenia zabezpieczającego, 
In –  wartość znamionowa prądu urządzenia zabezpieczającego. 

Dla dobranych zabezpieczeń skuteczność dostatecznie szybkiego wyłączania jest zachowana, przy spełnieniu warunków j/w. 
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3. Spadek napięcia (do obliczeń przyjęto najdłuższy obwód) 

OBWÓD/ODCINEK RODZAJ 
KABLA 

ILOŚĆ 
ŻYŁ 

s 
[mm2] l [m] Ps [W] ΔU [%] 

Od I/18 do I/28 YKXS 5 16 495 360 0,12 
Od PZ do I/18 AsXSn 2 25 500 2348 3,02 
Obwód od ST do PZ YAKY 4 120 100 4225 0,06 

SUMA 3,21 

Dopuszczalny spadek napięcia na obwodzie nie powinien przekroczyć 4%. 

3 ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW PODSTAWOWYCH 

L.p Wyszczególnienie Jednostka Ilość Uwagi 
1. Rury DVK110 m 355 
2. Rury SRS110 m 110 
3. Rury BE50 m 6 
4. Kabel oświetleniowy YKXS 5×16mm2 m 495 
5. Przewód YDY 3x2,5 mm2 m 80 
6. Słup stalowy h=7m, zgodny z dokumentacją projektową szt. 5 
7. Słup stalowy h=7m ŁAMANY, zgodny z dokumentacją projektową szt. 5 
8. Wysięgnik do słupa 1/1/5st szt. 10 
9. Fundament słupa h=7m szt. 10 
10. Oprawa 16LED/700mA/NW/5112/LUCO/36W  szt. 10 
11. Zestaw łączeniowy przebijający izolacje kpl 1 
12. Podstawa bezpiecznikowa do słupa z wkładką 6A kpl. 10 
13. Ograniczniki przepięć klasy A typu SE45.350L-5 kpl. 1 
14. Bednarka FeZn 4x30 m 260 
15. Uziom pionowy 1,5m szt. 8 
16. Sterownik centralny SeCo z szafką montażową kpl 1 
17. Sterownik lokalny LuCo szt. 10 
18. Wkładki bezpiecznikowe zabezpieczenia przedlicznikowego 32A kpl 1 
19. Wkładki bezpiecznikowe zabezpieczenia obwodu 25A kpl 2 



BUDOWA PRZYŁĄCZA ELEKTROENERGETYCZNEGO OŚWIETLENIA ULICZNEGO NA OŚWIETLENIA ULICZNEGO NA UL. BARYCKIEJ 

OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 

 Projekt dot. Opracowanie dokumentacji projektowej doświetlenia ul. 
Baryckiej dla zadania pn.: ,,Doświetlenie ulicy Baryckiej" - znak sprawy: 
5/III/2019,

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej, 
skoordynowany międzybranżowo oraz zostały wprowadzone uwagi ZIKIT do projektu technicznego 
uzyskane na etapie wcześniejszych uzgodnień. 

Projektant: .......................................................... ..............................................    ................... 
  (imię i nazwisko)    (podpis)   (data) 

Sprawdzający: ....................................................     ..............................................    ................... 
  (imię i nazwisko)    (podpis)   (data) 

mgr inż. Jakub Gałkowski 14.11.2019 

mgr inż. Michał Stelmasiński 14.11.2019 
 



































Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2019-01-28 roku przez:

Pan Jakub Gałkowski o numerze ewidencyjnym MAP/IE/0038/11

adres zamieszkania ul. Wyspiańskiego 67, 32-800 Brzesko

jest członkiem Małopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2020-02-29.

o numerze weryfikacyjnym:

Mirosław Boryczko, Przewodniczący Rady Małopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

* Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

MAP-RZK-YSB-WLX *





Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2019-09-25 roku przez:

Pan Michał Stelmasiński o numerze ewidencyjnym SWK/IE/0181/10

adres zamieszkania ul. Massalskiego 8/23, 25-636 Kielce

jest członkiem Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2019-10-01 do 2020-09-30.

o numerze weryfikacyjnym:

Wojciech Płaza, Przewodniczący Okręgowej Rady Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

* Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

SWK-45D-34M-FXZ *



ul. Centralna 53,  31-586 Kraków
mail: sekretariat@zdmk.krakow.pl

tel. 12 / 616 74 19
fax  12 / 616 74 17

ul. Pl. Wszystkich Świętych 3-4, 31-004 Kraków
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ul. Centralna 53,  31-586 Kraków
mail: sekretariat@zdmk.krakow.pl

tel. 12 / 616 74 19
fax  12 / 616 74 17

ul. Pl. Wszystkich Świętych 3-4, 31-004 Kraków




